

绥阳县：

村级“学习队”服务群众“零距离”

■ 通讯员 陈贤琴

近日，笔者走进绥阳县旺草镇溶江村，看到清澈碧绿的美蓉江蜿蜒而过，房前屋后干净整洁，硬化水泥路贯穿于农田之中……一幅美丽和谐的乡村新画卷呈现在眼前。

“这半年来我们组有很大的改变，安装了路灯，在河道、路边、家门口都放置了垃圾桶，高标准农田整治实现了全覆盖。刘书记到我们村来，为我们办了很多实事，大家都很满意！”谈起田坝组如今的变化，69岁的村民苟碧昌喜笑颜开。

苟碧昌口中的刘书记是2023年镇级选派到溶江村的党建第一书记刘进。2023年下半年，旺草镇党委对全镇14个村(社区)班子进行届中运转调研，并对村“两委”运行情况逐一研判，将溶江村作为软弱涣散党组织村进行整顿。针对溶江村党组织存在的突出问题，旺草镇党委按照“一村一策”要求，细化整改措施，落实整改责任，建立工作台账，做到精准施策。由

县级派驻一名驻村第一书记、镇级选派两名驻村干部、镇级选派一名党建第一书记到村主持村党支部全面工作，配齐配强了村级力量。

“我们党支部立足整顿提升，坚持党建引领把方向、凝心聚力求变化，严格落实党支部工作条例，村级组建了民情民意收集服务队、理论宣讲服务队等5支‘学习队’，村党支部的公信力和群众满意度不断提高，战斗堡垒作用得到明显加强。”刘进说，到岗后，他首先抓班子、强队伍，以支部建设为抓手，结合“三会一课”、主题党日等活动，统一党员思想，为增强党的创造力、凝聚力、战斗力提供坚强组织保证。

“以前公路没有硬化，老百姓的生活和出行非常不便，现在家门口的路平整了，运点农资进来，卖点农产品出去，方便了很多。”溶江村倒流水组村民、溶江村党群连心服务大坪网格员格长王兴友说。

王兴友高兴的背后，是溶江村党支部引领实施的“旺草镇溶江村倒流水村寨串户路硬化”项目。2023年7月份，溶江村党支部以实施“一事一议”财政奖补政策为契机，党员干部多次入户走访，牵头组织召开小组会、院坝会，并通过电话、微信争取外出务工村民的参与支持，组内村民自发筹集资金、共商施工方案，硬化了村里的串户路。

2023年以来，溶江村以“党群连心”服务为载体，以“学习队在行动”为抓手，改建了党群服务中心和便民服务中心，村级办公环境焕然一新，实施了高标准农田建设、“一事一议”入户路等项目，发展辣椒2400亩、中药材300亩、金银花220亩，村级集体经济实现“零突破”，2023年经营性收入达20万元。

“下一步，我们将坚持党建引领，以村‘学习队’为抓手，持续做优做强水稻、辣椒、高粱、中药材等产业，不断壮大村级集体经济，进一步完善基础设施

施，推动农村基层治理质效齐升，真正让乡村实现‘内外兼修’。”刘进如是说。

党支部是党组织开展工作的基本单元，是党在社会基层组织中的战斗堡垒。旺草镇以基层党组织为引领，以村(社区)“两委”干部、网格员(员)、知名人士党员为主体，组建村级“学习队”，在全镇上下形成了党建引领乡村振兴的良好局面。

据了解，绥阳县整合力量提升基层服务质效，以村级“学习队”为载体，成立调查研究、政策宣讲、服务群众、基层治理、产业发展等服务队，实现了政策落实与问计于民、政策宣讲与群众知晓、党群连心与服务群众、网格治理与基层和谐、产业发展与群众增收的五个“零距离”，绥阳县的乡村产业更兴旺、人居环境更美丽、基层治理更有效。目前，绥阳县共组建“学习队”110支，服务队550支，开展联系服务群众1.2万余次，帮助解决基层矛盾纠纷580件。



近日，盘州市消防救援大队结合冬春火灾防控工作实际，开展冬季用火、烧炭取暖、用气、用电安全宣传及专项排查整治行动，针对独居老人、残疾人等特殊重点人群，开展上门服务“一对一”提醒，切实防范化解火灾风险。

通讯员 邓永长 张雯 摄

商铺电缆不翼而飞 花溪公安循迹擒贼

本报讯(记者 张斌)“警察同志，店里的电缆被偷了，你们快过来看看。”近日，贵阳市公安局花溪分局石板派出所接到辖区天利城一商户员工报警，称店铺里一卷价值一万余元的电缆被偷，他们寻找未果，寻求民警帮助。

接警后，刑侦合成作战中心及石板派出所视频侦查组民警第一时间赶往案发现场了解情况、摸排走访，但未获得有效线索。

“天利城人流量大，监控设备配备较为齐全，我们迅速调取周边监控进行查看。”办案民警说，在监控中，发现一名戴口罩的男子，行为举止有嫌疑，但无明显特征，无法锁定人员信息。

“被盗窃的电缆线重量大，目标明显，嫌疑人怎么将其运出去呢？”民警转换思路，将重点放在进出口附近道路的

交通工具上。

花溪警方通过警种联动，得到各路段监控视频，发现一货拉拉车辆在附近出入，且车上疑装有电缆线。

民警立即联系货拉拉公司，得到该车辆信息。经核对司机信息、后台数据、轨迹、话单等信息后，排除司机为盗窃同伙的嫌疑。

经司机描述，当日他驾车经过该路段时，有人出价268元，让他将东西拉到三桥。上车后，此人更改目的地，需要把货物运到修文。

最终，民警成功将钱某抓获归案。经讯问，钱某对其犯罪事实供认不讳。目前，案件正在进一步侦办中。

邻里纠纷无小事 法官调解促和谐

本报讯(记者 贾华)近日，贵阳市息烽县人民法院九庄人民法庭法官成功调解了一起相邻纠纷，解决困扰双方当事人一年多的烦心事。

当事人刘某秀与刘某明系邻居，邻里关系一直较为和睦。2022年12月，刘某明因修建住房在房前堆积大堆建筑垃圾，因刘某秀的土地紧挨其住房，刘某明便与刘某秀协商借用其土地堆放建筑垃圾，并承诺待房屋修建完毕后再将建筑垃圾运走。刘某秀考虑双方邻里关系较好，不好推脱便答应了该请求。

此后，刘某明趁刘某秀不在家时，将建筑垃圾就近堆埋在刘某秀屋后的土地中，被刘某秀发现。刘某秀曾多次与刘某明协商要求转运垃圾未果，便向息烽县人民法院驻石洞法官工作站请求法官帮助协调处理。

经调解，双方达成了调解协议，被告刘某明在刘某秀庄稼收割后再将填

埋在土中的建筑垃圾清运干净，并恢复刘某秀的土地原貌。

近日，刘某秀联系法官称自己土地中庄稼已经收割完了，请求法官通知刘某明履行协议将土中建筑垃圾清运干净。经协商，刘某明同意按协议清理建筑垃圾，但表示其在贵阳上班，工作日无法请假回家处理，请求法官将时间安排在周末。

考虑到双方当事人之间的纠纷发生至今已一年多时间，刘某秀为该纠纷整日烦心，且其现急于准备翻耕土地种新一茬庄稼；同时，为彻底解决矛盾纠纷，防止双方在清理建筑垃圾过程中发生新的矛盾，法官决定利用周末时间，到现场督促刘某明清理建筑垃圾。

经过近三小时的清理施工，刘某明将填埋在刘某秀土地中的建筑垃圾清理干净，并恢复了土地原貌，二人同时向法院表达了感谢。

黔西警方

打掉一个流窜作案扒窃团伙

本报讯(记者 贾华)近期以来，黔西市公安局以开展平安贵州冬季行动为抓手，紧盯群众反映强烈的突出违法犯罪亮剑、出重拳，日前，该局从一起扒窃案着手，经缜密侦查成功打掉一个流窜作案扒窃团伙，抓获犯罪嫌疑人3名，破获扒窃案件20余起，追回被盗手机15部。

2023年12月31日16时许，黔西市公安局水西派出所接到市民余某某报警，称妻子王某某的一部iPhone15手机在城东路与民安路交叉路口被他人扒窃。接到报警后，派出所民警立即前往调查处置。

根据王某某提供的信息，民警通过走访群众，并调取案发周边监控视频进行分析研判，成功锁定徐某某、赵某某、

兰某某有重大作案嫌疑。经进一步侦查发现，徐某某等人正在市区民主路一带活动。

掌握相关情况后，水西派出所立即组织精干警力赶到民主路，对徐某某、赵某某、兰某某三人实施抓捕。1月1日19时许，经过周密部署，抓捕民警在民主路一出租屋内将徐某某等三人抓获。

徐某某等被抓获后，水西派出所、刑侦大队联合作战，积极开展案件深挖侦查工作。经审讯，徐某某等三人如实供述了近期流窜六盘水、贵阳、毕节等地多次实施扒窃、作案20余起的犯罪事实。

目前，通过开展追赃工作追回群众被扒窃的手机15部，返赃工作正在进行。徐某某等三人已被黔西警方依法刑事拘留，相关案件正在办理中。

以案说法



男子不思悔改 再次盗窃获刑

■ 通讯员 罗先健

【案情回顾】近日，镇远县人民法院公开开庭审理一起盗窃案，被告人曾因盗窃八次犯罪，但仍不悔改，重获自由不久又趁赶集时扒窃手机被判刑。

2023年10月15日9时20分左右，被告人吴某某在镇远县舞阳镇民生街“水电宾馆”附近集市上，发现正在赶集的被害人刘某某上衣左侧口袋放有一部手机。趁刘某某不备之时，吴某某将该手机从刘某某口袋盗出，欲离开现场时，刘某某发现其手机被盗，并发现吴某某形迹可疑，遂立即朝吴某某追去，吴某某发现刘某某追来便加快逃离速度。为避免人赃并获，吴某某在逃离过程中将盗来的手机扔向一旁摊位，

后吴某某被刘某某及周围群众追赶后拦下，被盗手机也被找回。经镇远县价格认证中心认定，被盗手机市场价值为1900元。

法院审理认为，被告人吴某某以非法占有为目的，扒窃他人财物，其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百六十四条的规定，构成盗窃罪。法院最终判处被告人吴某某犯盗窃罪，判处有期徒刑一年，并处罚金人民币2000元。

【法官提醒】出门在外，特别是进入人流量大的地方，务必妥善保管好自己的贵重物品，切忌给小偷留下可乘之机，造成财产损失。一旦发现物品遗失，应及时报警求助。

贵安新区公安局思雅派出所帮助迷路小孩平安回家

本报讯(通讯员 吴远杰)日前，两名走失小孩在贵安新区公安局思雅派出所民警的帮助下平安回到家人身边。

“警官，我发现一名走失小孩，请你们帮他找下家人。”1月6日18时41分，思雅派出所值班室接群众报警，称在大学城照壁庭轩发现一名走失小孩，身边没有大人跟随，需要民警帮助。

接警后，值班民警立即赶往现场。经询问，迷路的小朋友叫杨某某，5岁，不记得家人电话，只记得其母亲在某地工作。

此时天色降临，考虑到家长寻找孩子的急迫心情，民警一边部署警力在附近开展监控调取、走访工作，一边安抚孩子情绪。经过多方寻找，民警终于找到小孩的母亲。

21时22分，思雅派出所值班室又接到群众报警，在大学城某酒店门口，发现一名2岁左右的小朋友，找不到妈妈，哭得很伤心。当值班民警赶到现场时，见报警人正在安抚孩子的情绪。由于孩子太小，无法了解到任何身份信息，正在这时，孩子的母亲黄女士焦急地找到某酒店，看到孩子，黄女士连连向民警和报警人道

谢。经民警确认身份后，其母亲将孩子接回家中。

民警提醒：家长带孩子外出时，一定要细心看护，不能让孩子离开自己的视线范围；同时，家长可在孩子身上放置一张写有家庭住址和父母联系方式的小卡片，避免类似情况发生时及时联系家人。一旦发现孩子走失，要第一时间报警求助。

金沙县公安局成功破获一起盗窃案

本报讯(记者 贾华)近日，金沙县公安局城关中队成功破获一起盗窃案，抓获犯罪嫌疑人2名，扣押作案车辆1辆及其他作案工具。

此前，金沙县公安局鼓场派出所陆续接到群众报警称，近期辖区内有3名男子以安装“某某钱包”手机APP可以

获得礼品为由，诱导过路群众下载安装。几天后，安装该手机APP的群众发现自己绑定在手机上的银行卡、信用卡上的钱陆续被转走，涉案金额累计达3万余元。

接警后，城关中队民警立即开展侦查工作，通过走访、调取案发地点及周边监

控，并在县公安局相关部门的协助下，成功锁定了苏某、石某、郭某3人有重大作案嫌疑，并于2023年12月19日在贵定县将犯罪嫌疑人苏某、石某2人成功抓获。

到案后，苏某、石某如实供述与郭某于2023年12月10日开始，流窜至毕节市金沙县，贵阳市花溪区、黔南州龙

里县、贵定县等地，通过赠送小礼品引诱路人安装手机APP用于后台远程操控并转走手机内现金的犯罪事实，共犯案10余起。

目前，犯罪嫌疑人苏某、石某因涉嫌盗窃被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。

黎平县法院：落实“三字诀”助推企业高质量发展

本报讯(通讯员 欧大铭 黄家权)近年来，黎平县人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，落实访、调、执三字诀，持续服务园区企业，不断优化营商环境，助力工业园区企业平稳运行、高质量发展。

“访”字开门，登门问需解难题。黎平县人民法院在中潮工业园区设立法官工作站，靠前服务、主动问需，以“一企业一法官”为依托，从院长、庭长到法官多次深入企业走访座谈调研，及时了解企业经营过程中存在的法律问题和风险，并逐一给予解答，讲授涉企典型案例，助力企业健康有序发展，

共走访企业38家，送法进企业65人次，召开民营企业座谈会45人次，解答企业法律问题23个。先后在建华木业有限责任公司等企业挂牌“司法服务企业示范点”3个，建立服务园区企业联系名录，落实常态化沟通对接，保障企业在合同签订、人员使用、责任履行等方面更加规范运行。

“调”字为先，打好涉企解纷组合拳。依托黎平县矛盾化解“1231”模式，针对营商环境中涉商案件办理的难点、堵点、堵点问题，加强“府、院、企”的联动，与园区网络管理中心对接，共同研判，引导企业诚信经营、防

范化解风险，深化诉源治理。2023年，共开展涉企诉前调解123件，成功调处劳资、合同等经济纠纷54件。其中，化解一起农民工受雇到黎平县某企业务工尚欠的36870元的事宜，通过简易程序诉前调解，三天内顺利得到化解，实现矛盾纠纷“一站式解决”。通过程序简便、用时短、效果好的模式，将解纷平台前移至企业需求端，不断压缩涉企案件办理时间。

“执”字托底，推动涉企案件执行到位。首先是“善意执行”增温度。坚持执法与服务相结合，完善涉企案件诉前鉴定、评估程序委托机制，为涉企

当事人提供更多的选择权，提高司法鉴定效率。对经营困难的被执行人企业设置“宽限期”，采取“活封活扣”“置换查封”等措施，使查封财产能够物尽其用，确保司法活动对企业生产经营的负面影响降至最低。其次是“强制执行”加力度。依法精准采取强制执行措施，严厉打击通过多头开户、关联交易、变更法定代表人等方式规避执行的逃避履行行为。纵深推进涉企执行，适用委托律师调查、悬赏公告制度，拓展财产发现途径，不断提高执行效率。2023年共执结涉企案件27件，帮助企业执行到位资金713.28万元。